
Chemie farmaceutických pomocných látek (dále FPL)

byla původně považována za součást předmětu Farmace-

utická chemie a na farmaceutických fakultách v Česko-

slovensku byla přednášena souběžně s chemií léčiv.

Nárůst poznatků v oblasti chemie léčiv, která byla pova-

žována buď „v rámci předmětu farmaceutické chemie“

nebo „v rámci farmaceutické chemie“ za prioritní, si

však při limitovaném rozsahu možné výuky postupně

vynutil změnu. Do celostátní vysokoškolské příručky pro

studenty farmaceutických fakult 1) byla zařazena spolu

s chemií léčiv chemie pouze některých skupin FPL. Na

farmaceutické fakultě VFU v Brně již před desíti lety

pokládal tehdejší garant výuky předmětu Farmaceutická

chemie výuku chemie FPL v rámci tohoto předmětu

vzhledem k objemu poznatků z chemie léčiv za nereál-

nou a chemii FPL nepřednášel 2). Na farmaceutické

fakultě UK v Hradci Králové lze nalézt v sylabu před-

mětu Farmaceutická chemie v rámci magisterského stu-

dia z pomocných látek sladidla, antioxidanty a barviva 3),

což problematiku chemie FPL pokrývá jen z malé části.
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K výuce chemie farmaceutických pomocných látek v rámci studia farmacie v České republice
a ve Slovenské republice
Příspěvek poukazuje na potřebnost zavedení výuky předmětu Chemie farmaceutických pomocných

látek do studijního programu farmacie na dalších vysokých školách v České republice a ve

Slovenské republice. Dále uvádí a diskutuje některé náměty k možnému rozšíření náplně výuky

tohoto předmětu (příklady jsou voleny zejména z oblasti analytické chemie farmaceutických

pomocných látek).
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SUMMARY

On teaching the chemistry of pharmaceutical auxiliary substances within the framework of
pharmaceutical education in the Czech and Slovak Republics
The paper emphasizes the need of the introduction of the subject Chemistry of Pharmaceutical

Auxiliaries into the Pharmacy study programme at more colleges in the Czech and Slovak

Republics. It also introduces and discusses some topics for possible extension of the content of the

courses of the subject (the presented examples are taken form the field of analytical chemistry of

pharmaceutical auxiliaries).
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Na Univerzitě veterinárného lekárstva a farmácie v Koši-

cích je v rámci sylabu předmětu Farmaceutická chémia

výuka chemie FPL zúžena na sladidla a antioxidanty 4).

Na Farmaceutické fakultě UK v Bratislavě jsou FPL

zmíněny v osnově předmětu Farmaceutická chemie bez

další specifikace 5). Vzhledem k tehdejší situaci na far-

maceutické fakultě VFU v Brně byl v letech 2004–2005

obsahově připraven a odůvodněn, v roce 2005 podán

a v roce 2006 aktualizován návrh na obnovení výuky

chemie FPL formou nového povinně – volitelného před-

mětu 6). K realizaci došlo od učebního roku 2007/2008

s náplní předmětu oproti původnímu návrhu doplněnou

a pozměněnou v teoretické i praktické části. Nová náplň

předmětu je popsána v publikaci 7). Ponecháme-li stra-

nou větší změny v teoretické části s důrazem na vybrané

skupiny FPL, jako látky podporující rozpadavost tablet,

látky zvyšující viskozitu léčivých přípravků a urychlova-

če trandermálního, bukálního a gastrointestinálního prů-

niku, které ovlivňují biologickou dostupnost léčiv, ze

změn v praktické části náplně je třeba vyzvednout zejmé-

na zařazení nové úlohy založené na instrumentálním

měření barevnosti. Tato instrumentální metoda je zejmé-

na při použití jednodušších přístrojů měřících přímo

číselné charakteristiky barevnosti poměrně snadno

dostupná a má ve farmacii široké možnosti využití 8).

V oblasti FPL (mimo četné jiné aplikace) například při

hodnocení vybarvovacích vlastností hlinitých laků bar-

viv léčivých přípravků 9), při hodnocení kvality mastku

pro farmaceutické použití 10), nebo při sledování účin-

nosti edetanu disodného jako stabilizátoru nízké úrovně

zbarvení léčivého přípravku (Castellanova roztoku bez

fuchsinu) 11). 

Z původního návrhu náplně praktických cvičení 6) byly

při úpravě jako konkrétní úlohy naopak vypuštěny mimo

jiné: stanovení obsahu farmaceuticky významných tenzi-

dů v roztocích potenciometrickou titrací s použitím

selektivních elektrod a jako alternativy flokulační titrace

tenzidů, dále kontrola znečištění čištěné vody k přípravě

dialyzačních roztoků hlinitými ionty a sledování stabili-

ty thiomersalu ve vodném roztoku. Z nich s odstupem

času je možno považovat pro úvahy o náplni předmětu

Chemie FPL v případě jeho zavádění v rámci studia far-

macie na některé z dalších farmaceutických fakult či

vysokých škol v České republice a Slovenské republice

za perspektivní zejména stanovení kationaktivních

a anionaktivních farmaceuticky významných tenzidů

potenciometrickou titrací s indikací elektrodou selektiv-

ní na tenzidy za použití odměrných roztoků tenzidů 12, 13),

které zřetelně posouvá dříve používané postupy, jako

dvoufázová titrace v soustavě voda – chloroform apod.

V případě finančních omezení by jednoduchou a nená-

ročnou alternativou pro účely výuky mohla být flokulač-

ní titrace kationaktivního tenzidu ve vodném roztoku za

vizuální indikace konečného bodu 14), která rovněž

odstraňuje nutnost práce ve dvoufázovém systému. Kon-

trola znečistění čistěné vody vysoké čistoty stopami hli-

níku založená na jejich imobilizaci a fluorimetrii s vizu-

álním vyhodnocením 15, 16) je současně příkladem stopové

analýzy čistoty FPL (limit povolený platným lékopisem

v případě, že voda je určena k výrobě dialyzačních roz-

toků, je nejvýše 10 μg hliníku v litru 17)). Úloha je zají-

mavá nejen z pohledu pedagogiky (platný lékopis

v postupu stanovení po reakci hlinitých iontů s odlišným

fluorogenním činidlem a extrakci chloroformem přede-

pisuje instrumentálně daleko náročnější spektrofluori-

metrii 17)), vyžadovala by však další rozpracování a kom-

plikací při pedagogické aplikaci by mohly být nároky na

čistotu laboratorního prostoru 18). Sledování stability thi-

omersalu v roztoku 19, 20) se s odstupem času jeví jako úlo-

ha do praktických cvičení studentů nevhodná. Thiomer-

sal je nebezpečnou chemickou látkou s klasifikací

vysoce toxický a práce s vysoce toxickými látkami se

podle legislativy platné v České republice i ve Slovenské

republice řídí zvláštními pravidly. Jejich použivání by

mimoto mělo být spíše omezováno, než rozšiřováno.

Vzhledem k zajímavosti problematiky a významu thio-

mersalu jako protimikrobní látky by však bylo vhodné

zařadit problematiku stability a rozkladu thiomersalu

v roztoku v závislosti na pH a dalších faktorech do před-

nášek. Z textu 7) není zřejmé, zda v programu praktic-

kých cvičení z předmětu na Farmaceutické fakultě VFU

Brno v současnosti je, či není zařazena úloha založená na

stabilitně selektivní kvantitativní analýze částečně rozlo-

žených parabenů a 4-hydroxybenzoové kyseliny v kon-

zervační vodě HPLC 6). Pokud zařazena není, lze její

zařazení pro potřeby výuky předmětu na jiných farmace-

utických fakultách doporučit. Pro úlohu je k dispozici

dostatečně robustní izokratický postup využívající běž-

nou stacionární fázi a levnou mobilní fázi za spektrofo-

tometrické detekce 21). 

Další náměty k obsahu předmětu Chemie farmaceu-

tických pomocných látek pro případ zavádění jeho vý-

uky v rámci studia farmacie na dalších vysokých ško-

lách v České republice a Slovenské republice vyplynou

z dalšího vývoje v oblasti FPL, který neustále pokraču-

je. V rámci tohoto příspěvku by byly nepochybně ovliv-

něny dlouhodobým zaměřením autora na problematiku

kontroly jakosti léčiv a FPL, která ho nutí zmínit napří-

klad pro teoretickou část výuky zajímavou aplikaci rent-

genové difrakce při zkoušce na amfiboly a serpentiny,

kterou výrobce lékopisného mastku prokazuje, že mas-

tek neobsahuje asbest 17), nebo příklady interakce

pomocné látky s léčivem chemickou reakcí a jejího ana-

lytického sledování, či možnost chemických reakcí růz-

ných pomocných látek v léčivém přípravku (anebo

v uvažovaném léčivém přípravku) mezi sebou (např.

známou reakci parabenů jako protimikrobních látek

s polyoly používanými souběžně s nimi v léčivých pří-

pravcích jako sladidla aj. 22–25)). Bude-li učitel, který

bude náplň předmětu připravovat zaměřen mimo oblast

analytické kontroly jakosti léčiv a FPL (tedy například

na farmaceutickou chemii všeobecnou), jistě najde

k vyvážení námětů z oblasti analytické farmaceutické

chemie FPL potřebnou rovnováhu. Další výzvou pro něj

v souvislosti s teoretickou částí výuky předmětu bude

chemie novějších FPL (o některých z nich informuje

přehled 26)), jejichž zástupce lze nalézt ve složení někte-

rých hromadně vyráběných léčivých přípravků registro-

vaných a obchodovaných v České republice a ve Slo-

venské republice. Příklady mohou být ve

skupině léčivých přípravků určených k aplikaci na kůži

makrogol-1000-methylglukososeskvistearát, skvalan,
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seskvistearát methylglukosy, cyklometikon 27), nebo

triklosan, glycerol- a sorbimakrogolisosterát, kopolymer

methomakrogolu 1000 s dodekandiolem, myristyllaktát
28) či diazolidinylmočovina, oktan-dekanoát-glukosid,

kokamidopropylbetain, akrylátostearethmetakrylátový

kopolymer a dimetikonpropyl-pg-betain 29). 

Autor děkuje prof. RNDr. J. Čižmárikovi, PhD. z Farmaceutické

fakulty UK v Bratislavě za diskuzi problematiky příspěvku a za přečte-

ní rukopisu.
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